

Для проведения более качественного и подробного осмотра предметов и документов необходимо использовать современные экспертные аппаратно-программные комплексы, оснащенные необходимым профессиональным программным обеспечением (Belkasoft Evidence Center, «Элкомсофт», «Мобильный криминалист», Cellebrite UFED 4PC, PC-3000 и др.), с соответствующей лицензией, позволяющие быстро находить нужные файлы и интерпретировать их содержимое по заданным параметрам. Кроме того, во многих случаях нужно в качестве специалистов при проведении этого вида осмотра привлекать экспертов подразделений ГКСЭ Республики Беларусь, следователей криминалистического отдела центрального аппарата СК Республики Беларусь, также возможно привлечение в данном случае сотрудников подразделений главного управления по противодействию киберпреступности МВД Республики Беларусь, имеющих соответствующее техническое образование и не являющихся заинтересованными в исходе дела лицами.

Таким образом, знание ошибок, имеющих место в ходе проведения осмотров предметов и документов по уголовным делам о хищениях с использованием компьютерной техники, позволяет руководителям следственных подразделений, следователям надлежащим образом организовать работу по их недопущению в ходе своей повседневной деятельности.

УДК 343.985.7

Д.Г. Вильмак

ОСМОТР МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ КАК НЕОТЛОЖНОЕ СЛЕДСТВЕННОЕ ДЕЙСТВИЕ И СРЕДСТВО ДОКАЗЫВАНИЯ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ СОВЕРШЕНИЯ НЕЗАКОННОЙ ДОБЫЧИ РЫБЫ ИЛИ ДРУГИХ ВОДНЫХ ЖИВОТНЫХ

Проблемам раскрытия и расследования преступлений, квалифицируемых по ст. 281 УК Республики Беларусь в последнее время уделяется особое значение, так как незаконная добыча рыбы или других водных животных причиняет вред природным ресурсам и окружающей среде, выражающийся в уничтожении отдельных видов рыб и других водных животных что, в свою очередь, влечет за собой нарушение пищевой цепи и баланса воспроизводства рыбы и других водных животных.

Сложность раскрытия и расследования незаконной добычи рыбы или других водных животных связана с установлением подозреваемого лица либо группы лиц, что обусловлено рядом обстоятельств: место преступления находится вдали от населенных пунктов и городской черты; преступление совершается в условиях неочевидности; отсутствуют свидетели и очевидцы; на сохранность следовой картины влияют природные факторы.

Важное значение при раскрытии и расследовании незаконной добычи рыбы или других водных животных имеет качественное проведение неотложных следственных действий, в частности осмотра места происшествия.

Осмотр места происшествия по факту незаконной добычи рыбы или других водных животных проводится по общим правилам, но ему присущи определенные тактические особенности, обусловленные видом преступного деяния, способом его совершения и сокрытием следов преступления. В ходе проведения осмотра места происшествия необходимо получить ответы на следующие вопросы:

в течение какого времени до прибытия на место происшествия следственно-оперативной группы могло быть совершено преступление – на это указывают такие признаки, как состояние обнаруженной рыбы (живая, свежая, соленая), состояние орудий лова (мокрые, влажные, сухие), признаки продолжительного пребывания преступников (кострище, угли (тлеющие, теплые, холодные) и т. д.);

какое количество преступников могло находиться на месте совершения преступления – это можно определить по количеству обнаруженных следов обуви, окурков разных марок сигарет, еды, сидельных мест у костра и т. п.;

продолжительность нахождения преступников возле водоема – можно определить по остаткам пищи, степени обустройства места стоянки, количеству заготовленной тары для рыбы, соли для засолки, наличию следов транспортных средств и т. д.

Осмотр места происшествия в связи с поступившим сообщением о незаконной добыче рыбы или других водных животных должен быть проведен незамедлительно. Однако к нему необходимо очень тщательно подготовиться: следователю заранее нужно предусмотреть, кто из специалистов, иных лиц будет участвовать в данном следственном действии, какое оборудование, криминалистическую технику необходимо использовать для обнаружения, выявления, фиксации и изъятия следов.

В силу, как правило, информационной неопределенности следственной ситуации, складывающейся на первоначальном этапе расследования таких преступлений, следователь может не обратить внимание на существенные для установления подозреваемого следы, не зафиксировать в протоколе осмотра места происшествия важные обстоятельства преступления. Во избежание этого при проведении данного следственного действия необходимо активное участие специалистов (например, ихтиологов), которые могут помочь правильно определить границы осмотра, дать консультации относительно обстоятельств происшествия, владеют необходимыми знаниями для определения вида незаконно добытой рыбы или других водных животных, а также могут определить способ незаконной добычи, что, в свою очередь, позволит в рамках проведенного неотложного следственного действия найти орудия преступления и т. п.

При проведении осмотра места происшествия осматривать нужно не только непосредственное место лова либо обнаружения орудий лова и рыбы или других водных животных, но и прилегающую территорию с целью обнаружения приготовленных к установке орудий лова, плавательных, транспортных средств и их следов, средств спутниковой навигации, приборов передвижной радиосвязи и т. п. При визуальном осмотре прилегающей к месту происшествия территории необходимо обращать внимание не только на предметы, которые имеют непосредственное отношение к правонарушению, но и на те, которые по своему назначению могли быть доставлены преступниками, брошены или случайно утеряны ими.

Необходимо отметить, что специфика проведения осмотра участка местности возле водоема, как правило, заключается в его размерах и связана со сложностью в определении границ осмотра, отдаленностью места происшествия от населенных пунктов, невозможностью либо существенной затрудненностью в отыскании понятий, спецификой климатических и ландшафтных условий (заболоченность, наличие водных и иных препятствий и т. п.), недостаточностью естественного освещения.

К осмотру места происшествия по факту незаконной добычи рыбы или других водных животных в соответствии с методическими рекомендациями «Особенности взаимодействия сотрудников Следственного комитета, органов внутренних дел, Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь и Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь» в качестве специалистов привлекаются сотрудники Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь.

Следует отметить, что в случае выявления фактов незаконной добычи рыбы или других водных животных с использованием орудий лова, принципы работы которых основаны на использовании электромагнитного поля (электроудочки), ультразвука или путем взрыва, либо незаконной добычи рыбы или других водных животных, виды которых заведомо для виновного включены в Красную книгу Республики Беларусь, независимо от размера вреда, причиненного окружающей среде, сотрудниками указанной инспекции незамедлительно вызывается следственно-оперативная группа. Кроме того, специалистами данной инспекции при выявлении признаков состава преступления, ответственность за которое предусмотрена ст. 281 УК Республики Беларусь, до прибытия следственно-оперативной группы на место происшествия по возможности с предельной осторожностью предварительно визуально должна быть осмотрена прилегающая местность, а также при наличии фото-, видеотехники произведена фиксация как лиц, задержанных на месте преступления, так как и места происшествия, а также прилегающей территории до прибытия следственно-оперативной группы.

Особое внимание сотрудникам указанной инспекции следует уделять охране места происшествия, а также предметам, на которых могут быть обнаружены следы пальцев рук преступников. С такими предметами необходимо обращаться особенно осторожно, чтобы не оставить своих следов и не уничтожить имеющиеся. Необходимо также более тщательно, детально осмотреть место разделки рыбы, где на гладких поверхностях (например, кора деревьев) могут остаться следы пальцев рук преступников, окрашенные кровью рыбы. Впоследствии части таких поверхностей будут осмотрены следователем и изъяты.

В ходе осмотра места происшествия необходимо детально осмотреть изъятые орудия лова (при их значительном количестве – с акцентированием внимания на идентичных по способу изготовления, материалу и давности установки) с обязательной их технической фиксацией (фотосъемка и видеозапись).

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что качественное проведение осмотра места происшествия позволит в дальнейшем определить следовую картину и не дать возможности виновным лицам выстроить линию защиты с целью избежания ответственности, что будет положительно влиять на исход того или иного уголовного дела и привлечение виновных лиц к уголовной ответственности.

УДК 343.98.06

М.В. Войчишена

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ (НА ПРИМЕРЕ УКРАИНЫ)

В ходе досудебного расследования специальные знания в уголовном производстве используются путем привлечения специалистов к проведению следственных (розыскных) действий и экспертиз. С целью установления всех обстоятельств уголовного правонарушения следователи и другие участники уголовного производства заявляют о необходимости привлечения специалистов и экспертов, обладающих специальными знаниями и навыками в области медицины, психологии, психиатрии, криминалистики, компьютерной техники и программного обеспечения, товароведения и других отраслей.

Специалисты и эксперты привлекаются к проведению следственных (розыскных) действий с целью технического обеспечения работы с вещественными доказательствами, орудиями и средствами преступления, а также следами уголовного правонарушения. Проведение экспертизы осуществляется с целью получения дополнительных доказательств в уголовном производстве, а также доказывания вины преступника.

Как правило, участие специалистов необходимо при проведении таких следственных (розыскных) действий, как осмотр, допрос, обыск, следственный эксперимент, освидетельствование, так как это дает дополнительные гарантии исследования всех обстоятельств преступления и качественной работы со следами, вещественными доказательствами и показаниями участников уголовного производства. В соответствии со ст. 71 УПК Украины специалистом в уголовном производстве является лицо, которое обладает специальными знаниями и навыками и может давать консультации и заключения во время досудебного расследования и судебного разбирательства по вопросам, требующим соответствующих специальных знаний и навыков. Специалист может быть привлечен для оказания непосредственной технической помощи (фотосъемка, составление схем, планов, чертежей, отбор образцов для проведения экспертизы) сторонами уголовного производства в ходе досудебного расследования и судом в ходе следственного разбирательства. Отметим, что участие специалиста в проведении следственных (розыскных) действий целесообразно в том случае, если следователь не обладает достаточными знаниями и навыками для осуществления определенных действий и нуждается в помощи специалиста.

Неотъемлемой составляющей досудебного расследования является назначение экспертиз путем постановки перед экспертом вопросов, касающихся обстоятельств уголовного правонарушения. Согласно ст. 69 УПК Украины экспертом в уголов-